
ROK XXVI nr 1320 

17.11.2024 R. 
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
„W owe dni, po wielkim ucisku słońce 
się zaćmi i księżyc nie da swego 
blasku. Gwiazdy będą padać z nieba i 
moce na niebie zostaną wstrząśnięte. 
Wówczas ujrzą Syna Człowieczego, 
przychodzącego w obłokach z wielką 
mocą i chwałą. Wtedy pośle On aniołów 
i zbierze swoich wybranych z czterech 
stron świata, od krańca ziemi aż do 
szczytu nieba. A od drzewa figowego 

uczcie się przez podobieństwo. Kiedy już jego gałąź nabiera soków i wypuszcza 
liście, poznajecie, że blisko jest lato. Tak i wy, gdy ujrzycie, że to się dzieje, 
wiedzcie, że blisko jest, we drzwiach. Zaprawdę powiadam wam: Nie przeminie 
to pokolenie, aż się to wszystko stanie. Niebo i ziemia przeminą, ale moje 
słowa nie przeminą. Lecz o dniu owym lub godzinie nikt nie wie, ani aniołowie 
w niebie, ani Syn, tylko Ojciec”.  

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Mk 13, 24-32 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Czy te słowa Pana Jezusa odnoszą się tylko do tak zwanego „końca świata”? Może 

tak, ale może mówią jednocześnie o przeplataniu się w naszym życiu pocieszeń i 

strapień, czyli czasu bardzo trudnego duchowo i łatwego – naznaczonego poczu-
ciem Bożej obecności. Nigdy nie wiemy kiedy przyjdzie strapienie i będziemy się 

czuli jakby świat walił nam się na głowę. Ale na pewno po takim czasie przyjdzie 

Pan „z wielką mocą i chwałą”. I znów poczujemy się blisko Niego. Tego przeplata-

nia się pocieszeń i strapień wymaga nasza droga do Nieba, która jest drogą do 

Wolności.  

o. Mieczysław Łusiak SJ 



Cecylia jest jedną z najpopularniejszych 

świętych męczennic początków chrześcijań-

stwa. Jej imię wymieniane jest w tak zwa-

nym Kanonie Rzymskim. Była nadzwyczaj-

nej urody. Nie zawahała się jednak stracić 

swojego życia w młodym wieku, po to, by 

zyskać wieczną młodość w Chrystusie. 22 

listopada Kościół wspomina św. Cecylię. 

Nie mamy pewnych danych historycznych na jej 

temat. Starożytność nie przywiązywała wagi do 

dat ani do chronologii. Powszechność kultu jest 

jednak niezbitym dowodem jej życia i męczeń-

skiej śmierci, choć opis tych wydarzeń mamy 

dopiero z V wieku. 

Cecylia pochodziła z szacownej, rzymskiej rodzi-

ny. Urodziła się na początku III wieku. Była 

urodziwą kobietą. W młodym wieku, z miłości 

do Chrystusa złożyła ślub czystości. Jej rodzice 

przyrzekli, wszakże jej rękę dobrze urodzonemu 

Walerianowi, który był poganinem i zmusili 

córkę do zamążpójścia. Cecylia poinformowała 

go o swym postanowieniu w przeddzień ślubu. 

Zdołała przekonać Waleriana nie tylko do usza-

nowania jej postanowienia, ale nadto do przyję-

cia wiary. Za jej namową Walerian razem ze 

swoim bratem Tyburcjuszem udali się do papie-

ża Urbana, otrzymali pouczenie w wierze i przy-

jęli chrzest. 

Kiedy Walerian wrócił do domu, zobaczył Cecy-

lię zatopioną w modlitwie, a obok jasną postać 

anioła, który trzymał dwa wieńce, z lilii i róż. 

Włożył je na głowy małżonków pouczając, 

aby zachowali je nietknięte przez czystość 

życia. 

Niedługo potem wybuchło prześladowanie 

chrześcijan. Walerian i Tyburcjusz zostali 

skazani i straceni. Wtedy namiestnik Alma-

chiusz dowiedział się, że i Cecylia jest 

chrześcijanką i że cały majątek kazała roz-

dać ubogim. Nakazał ją aresztować. 

Żołnierze, widząc jak jest piękna, namawiali 

ją, by nie narażała swego młodego życia i 

wyrzekła się wiary. Ona jednak wolała ra-

czej wybrać ‘wieczną młodość u oblubieńca, 

Chrystusa’ niż zachowanie swego życia. Pod 

wpływem jej świadectwa nawróciło się po-

noć 400 żołnierzy, których potem ochrzcił 

papież św. Urban. 

Sędzia także nalegał na nią, by miała 

wzgląd na swą młodość, a ponieważ była 

nieugięta, chciał ją zmusić do wyparcia się 

wiary. Odmówiła oddania czci bożkom. 

Wtedy zamknięto ją w łaźni, rozpalono piec 

i chciano udusić. Mimo to przeżyła. Sędzia 

nakazał jej ścięcie. Kat trzy razy uderzył ją 

w szyje, ale nie zdołał odciąć jej głowy. 

Zmarła po trzech dniach. Było to około ro-

ku 230, za panowania cesarza Aleksandra 

Sewera. 

W roku 822 ciało Cecylii zostało odnalezio-

ne w nienaruszonym stanie w katakum-

bach św. Kaliksta. Przeniesiono je do bazy-



liki jej imienia na rzymskim Zatybrzu. Zbu-

dowano ją w IV wieku. 

W 1599 roku, podczas prac renowacyjnych 

w bazylice dokonano identyfikacji relikwii 

męczennicy. Wtedy to, w sarkofagu, odnale-

ziono skrzynię z drzewa cyprysowego, a w 

niej nietknięte ciało świętej, leżącej na pra-

wym boku. Ciało było przykryte jedwabnym 

welonem, a ten cały przesiąknięty krwią. 

Rzeźba, którą możemy dzisiaj podziwiać, 

odwzorowuje odnalezione wtedy relikwie. 

Św. Cecylia jest patronką muzyki kościel-

nej, chórzystów, lutników, muzyków, orga-

nistów, zespołów wokalno-muzycznych. 

Patronat nad muzyką kościelną przypisano 

jej dopiero pod koniec średniowiecza. Wiąże 

się to najprawdopodobniej z błędnym od-

czytaniem znaczenia antyfony w oficjum 

brewiarzowym. Mimo to powstało wiele 

stowarzyszeń i grup cecyliańskich, które 

przyczyniły się do odnowienia muzyki litur-

gicznej. 

W ikonografii przedstawiana jest jako 

‘orantka’, czyli osoba modląca się na stoją-

co z rękami wzniesionymi. Czasami jest w 

tunice z palmą męczeństwa w dłoni. Nie-

które wizerunki ukazują ją grającą na orga-

nach. Jej atrybuty to: anioł, cytra, harfa, 

lutnia, organy, płonąca lampka. Czasami 

ukazywana jest w wieńcu białych i czerwo-

nych róż, oznaczających jej niewinność i 

męczeństwo. 





PONIEDZIAŁEK 
18.11 

BŁ. KAROLINY 
KÓZKÓWNY 

7:00 
1. Za + Roberta i Annę Miller, ojca Franciszka 
2. Za + Marię Płotka (int. od zakł. pogrzebowego) 

8:00 1. O pojednanie w małżeństwie i odrodzenie miłości 

18:00 1. Za + z rodz. Majer i Stencel 

WTOREK 
19.11.2024 

7:00 
1. Za + Zdzisława Muńko z ok. urodzin 
2. Za + Urszulę Zadurską (int. od uczestników pogrzebu) 

8:00 1. O Boże błog. dla dzieci i wnuków 

18:00 1. Za + Wandę Zaborowską 

ŚRODA 
20.11.2024 
ŚW. RAFAŁA  

KALINOWSKIEGO 

7:00 
1. W int. ks. Stanisława, aby zawsze z pogodą ducha 
kroczył drogą do świętości (int. od siostry Aleksandry) 
2. W int. parafii 

08:00 1. Za + ojca Bernarda Mielewczyka 

18:00 1. Za + syna Jakuba Bronk w 22 r. s. oraz Bogdana Bronk 

CZWARTEK  
21.11.2024 
OFIAROWANIA 

NMP 

7:00 
1. Za + Stanisława Lademann w 13 r. s. i 70 urodziny 
2. O zdrowie i błog. Boże w rodz. Wydrowskich 

08:00 
1. Dziękczynna z prośbą o zdrowie i błog. Boże dla Marii 
z okazji 94. urodzin 

18:00 
1. Za + Melanię, Władysławę, Wandę, Teresę, Albina 
i Agnieszkę 

PIĄTEK  
22.11.2024 
ŚW. CECYLII 

7:00 
1. Za + Franciszka Skrzypkowskiego (int. od kolegów syna) 
2. w int. Gabrysi, Krystyny i ich rodzin z podziękowaniem 
za wszelkie dobro 

8:00 1. Za + Helenę Lademann (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + ojca Tadeusza Formela 

SOBOTA 
23.11.2024 

7:00 
1. Za + Wiesława Dolina w 6 r. ś. i dusze w czyśćcu 
2. O błog. Boże, opiekę Matki Bożej dla Marii i Andrzeja z 
okazji 34 rocznicy ślubu 

8:00 1. Za + Feliksę, Zofię i Floriana Sikora 

15:00 ŚLUB: Julia i Paweł 

18:00 1. Za + Witolda Butowskiego w r.  ś. 

NIEDZIELA 
CHRYSTUSA 

KRÓLA 
WSZECHŚWIATA 
24.11.2024 

7:00 1. Za + rodziców Gertrudę i Pawła Litke 

8:30 1. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich 

10:00 
1. Za + Stanisławę i Pawła Ludwichowskich, Scholastykę i 
Brunona Wrońskich, Dawida Okroj 

11:30 
1. Za + Ignacego i Franciszkę Czapiewskich oraz Anastazję 
i Michała Drzewieckich 

13:00 1. O Boże błog. dla rodziny Młyńskich i Winczewskich 

18:00 1. Za + Grzegorza Nofz w r. urodzin 

20:00 1. Za + z rodziny i przyjaciół 

INTENCJE MSZALNE 



1. Bóg zapłać za ubiegłotygodniowe ofiary na tacę inwestycyjną: na remont elewacji 
zebraliśmy 8 769 zł. Dziękuję też strażakom z OSP Żukowo za pomoc w 
sprzątaniu wieży i strychu naszego kościoła. 

2. Zapraszamy na nabożeństwa Koronki do Bożego Miłosierdzia we wtorki o 17:30 
oraz Nowenny do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środy o 17:45. Zachęcamy 
do wypisywania próśb i podziękować dla Matki Bożej. 

3. W liturgii Kościoła:  

• Poniedziałek, 18 listopada: wspomnienie bł. Karoliny Kózkówny; to dzień 
odpustu w parafii w Leźnie; 

• Środa, 20 listopada: wspomnienie św. Rafała Kalinowskiego, prezbitera; 

• Czwartek, 21 listopada: wspomnienie Ofiarowania NMP; światowy dzień życia 
kontemplacyjnego; 

• Piątek, 22 listopada: wspomnienie św. Cecylii, dziewicy i męczennicy, patronki 
muzyki kościelnej; w dniu ich święta w modlitwie pamiętajmy o p. Piotrze, 
scholi Norbertanek, chórze Harmonia, zespole Lux Mundi oraz scholce i tych 
wszystkich, którzy na co dzień troszczą się o piękno muzyki w naszym kościele; 

• Niedziela, 24 listopada: Uroczystość Jezusa Chrystusa, Króla Wszechświata; 
światowy dzień młodzieży; 

4.  Zapraszamy na spotkania grup duszpasterskich: 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, godz. 19:00; 

• Wspólnota młodzieżowa: Iuvenes: wtorek, godz. 19:00; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po wieczornej Mszy; 

• Odnowa w Duchu Świętym: czwartek, godz. 19:00; 

• Oaza młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Kurs małżeński Alpha Online: czwartek, godz. 19:30; zgłoszenia przez 
Internet; 

• Scholka: sobota, godz. 9:30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, godz. 11:00 
5. W sobotę, 30 listopada, o godz. 16:00, rozpocznie się w Żukowie tradycyjny 

Jarmark Bożonarodzeniowy, który w tym roku po raz pierwszy odbędzie się w 
rozszerzonej formule. W programie znane z ubiegłych lat atrakcje, ale też sporo 
nowości, m.in. wystawa VR oraz nowoczesny mapping na ekranach ledowych (te 
atrakcje przewidziane są na weekend 7-8 grudnia). Serdecznie zapraszamy. 
Szczegółowe informacje na stronie parafii i OKiS-u. 

6. Na naszej stronie Internetowej jest formularz zapisów na przyszłoroczną kolędę. 
Prosimy o zgłoszenie nowych mieszkańców oraz tych, u których nie było kolędy w 
ubiegłych latach (do osób. które rokrocznie kolędę przyjmują, przyjdziemy 
niejako „z automatu”). Prosimy o zgłoszenia do przyszłej niedzieli włącznie 
(24.11), tak abyśmy mogli z początkiem adwentu ogłosić plan kolęd. Chęć 
przyjęcia wizyty duszpasterskiej można też zgłosić osobiście lub telefonicznie w 
godzinach pracy kancelarii parafialnej. 

7. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość Niedzielny”, 
„Misyjne Drogi” oraz nasz parafialny biuletyn. 

8. Zmarł ś.p. Marian Kreft, l. 66 z Glincza; pomódlmy się w jego intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA 17.11.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


